ij PREFACE,

plus_soutenu par la progression des regles ,
ot entiérement livré a ses propres forces,
redouble d’efforts, et acquitre plus d’aplomb
et de cenfiance en lui-méme.

Ce volume est terminé par un Progranine
de Questions sur la Seconde Partie de notre
Nouvelle Grammaire Francaise. Ces Ques-
tions sont destinées a soulager les Maitres
et les Maitresses dans la tache pénible de
la répétition des legons. Dictées par quinze
‘ou vingt , elles peuvent aussi devenir la
matiere de devoirs trés-propres a accélerer
les progrés de I'éléve, en Vobligeant a se
rendre compte de ce quiii a appris, et a
en faire un résumé exact et clair.

A la suite de chaque exercice, les édi-
tions précédentes n'offraient a P'éléve quun
sujet d’analyse, ensuite deux:; nousayons cru
devoir dans celle-ci en donner trois, comme
nous Favons fait pour les Legons d’ Analyse

Grammaticale, ct cette addition nous a paru
non moins importante pour le Maitre, a qui
elle épargne un travail fastidieux,
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LECONS
D’ANALYSE LOGIQUE.

PREMIERE PARTIE,
PRECEPTES.

1. O 5 s :

On appelle proposition Fénonciation d’un juge
ment. Quand je dis Dien ess juste, il y a ]5 f
proposition, car je juge i -

; que la qualité de ;
vient a Dieu. R oo
2. Hy
= Il'y a dans une phrase autant de propositions
qu’il y a de verbes 4 un mode personnel .,

celte phrase : La défiance blesse Pamisic
la tue, -

Ainsi dans
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a autantIZIe : -‘?n? ?Onsldl_’]‘ee grammaticalement,
: parties qu'elle a de mots; considér
giquement, elle n’en contient que t; 2
verbe et attribut. &

¢e lo-
le sujet, le

.4. Pe sujet est objet du jugement : cest I'idg
principale. L'attribut est la manidre d’étre dh ot
la qu.a]ité quon juge lui appartenir : ¢’est 11:1 il
ees.sou-?. Le verbe lie 'attribut au sujet: ¢’ *slt !eG e
qui a.fi:rme que la qualité exprimée ;arbl’ i::: I:]lmt
convieut oune convient pas an su'elt Wi
phrase citée plus haut : o

ANALYSE LOGIQUE.

- Dans cette
Diew est juste, Diewex prime
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I'étre qui est objet du jugement que je porte, voila
le sujet; juste exprime la qualité que j'apercois
comme liée & Dieu, voila l'attribut; est exprime la
liaison de l'attribut avec le sujet, la convenance de
I'un avec I'autre, voila le verbe.

5. Décomposer une phrase pour reconnaitre la
nature des propositions qui la composent, et pour
distinguer le sujet, le verbe et attribut de chacune
de ces propositions, c'est ce qu'on appelle en faire
'analyse logique.

6. Le sujet est exprimé, ou par un substantif, ou
par un pronom, ou par un infinitif, ou quelquefois
par une proposition entiére.

7. Le verbe est toujours étre, soit distinct comme
dans cette phrase : La verfu est aimable ; soit com-
biné avec le participe présent, comme dans celle-ci:

Je lis, tu écris, qui sont pour je suis lisant, tu es
acrivant.

= 8. Liattribut est énoncé ou par un adjectif, on par
un participe, soit présent, soit passé; ou par un sub=
stantif , ou par un pronom , ou par un infinitif, ou
quelquefois par une proposition entiere.

Exemples :

Le mérite est modeste.
Tout change, ¢'est-a-dire, tout est changeant.
11 est estime.
Médire est une infamie.
Ces livres sont les miens.
Protéger les méchants est nuire aux hons,

©, On dira en faisant 'analyse logique :

Le sujet est merite; le verbe est est; Taturibut, modeste.
Le sujet est tout; le verbe, est; latiribut, changeani.
Le sujet est il ; le verbe, est; latiribut, esiime.

Le sujet est médire; le verbe, est; latribut, infamie,
Le sujet est livres ; le verbe, sont ; l'attribut, les miens.
Le sujet est protéger; le verbe, est; lattribut, nuire.

. 10. Outre ces trois parties logiques, essentielles ,
il en existe une quatri¢me, qui est purement gram-
maticale, et qui ne sert qu’a faciliter I’émission com-
plete de Ia pensée; c’est le complément.

11. Par complément logique, on désigne tout ce
qui sert a Pacheévement du sujet et de lattribut.

Quand je dis : L'homme avare est un étre malheu-
reuwx, le sujet est 'homme, le verbe est est, et 1'at-
tribut, un étre. Maisle sujet et I'attribut, ainsi séparés
des mots avare et malheureux, ne présentent pas
un sens achevé; ils ont besoin, pour offrir une signi-
fication compléte, que j’ajoute, au premier, I'adjectif
avare, et au second , ladjectif malheurensx. Ainsi
avare et mallteureux achevent, complétent le sujet
et Vattribut; ils en sont donc les compléments.

Dans cette autre phrase: La culture de Tesprit
éleve Phomme, le sujet est la culture, le verbe est est,
et 'attribut, élevant. 1l reste de Pesprit, I'homme.
La culture de quoi? De I'esprit. De “esprit complite
Iidée cqmmcncée par le sujet, il en estle complé-
ment. Elepant quoi? L'homme. L'homme complete
I'idée commencée par Tattribut, en est également
le complément.

Je préfere une honorable pauvreté a une richesss
coupable.

Je suis préférant, sujet, verbe et attribu  Préfé~
rant quoi? Une honorable pawvrete, compiement
de Vattribut. Préférant a quoi? 4 une richzsse
coupable , autre complén.cat de lattribul.
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Je lui donne ce conseil pour son bonheur.

Je suis donnant, sujet, verbe et attribat. Ce der-
nier a trois compléments : donnani quoi? Ce con-
seil. Donnant & qui? 4 lui. Donnant pourquoi?
Pour son bonheur.

12. Une proposition peut aussi servir de com-
plément : c’est ce que nous expliquerons plus
tard (43).

13. 1l v a quatre sortes de compléments : le com-
plément modificatif, le complément direct, le
complément indirect etle complément circonstan-
ciel.

14.Le complément modificatif est celui qui qualifie
le sujet ou I'attribut; il est exprimé ou par un ad-
jectif ou par un participe , soit passé, soit present.
Exemples : La vertu malheureuse intéresse. La pru-
dence est une qualité rare. Le mérite encouragé
réussit. Crébillon est un potle estimé. Ainsi malheu-
reuse est le complément modificatif du sujet verau ,
et rare, celui de l'attribut qualité; encouragé es?t lye
complément modificatif du sujet merite, et estime ,
celui de l'attribut poete.

15. Remarque. L'article et les adjectifs déterminatifs ne peu-
vent faire la fonction de compléments.

16. Le complément direct compléte, sans le se-
cours d’aucune préposition, la signiﬁcatéon d'un
verbe actif ou pris activement, employe comme

sujet ou comme attribut. Exemples: Aimer ses en- -
nemis est une grande wvertu. Alexandre vainquit
(pour fut vainquant) les Perses. .AmSL ennemis est le
complément direct du sujet atmer, et Perses, le
complément direct de l'attribut vainquant.

B
17. Le complément indirect compléte, i I'aide
d'une préposition, la signification du sujet ou de
Tattribut. Exemples: L’homme de bien est cher a
ses semblables. Mourir pour sa patrie est glorieux.
L'Enéide a été composée par Virgile. ¥ ous arrivez
de Rome. Ainsi de bien est le complément indirect
du sujet homme, et @ ses semblables celui de Vattri-
but cher. Pour sa patrie est le complément indirect
du sujet mourir; par Virgile, celui de Vattribut
composé; enfinde Rome est celui de I'attribut arrivant.

18. Le complément circonstanciel se joint au sujet
oual’attribut pouren exprimer quelque circonstance;
il est exprimé ou par un adverbe ou par un complé-
ment indirect, faisant I'office d'unadverbe. Exemples :
Parler beaucoup est le moyen de dire des sottises. Le
temps passe promplement. Agir sans réflexion est le
faitd'un insensé. Le mérite modeste plait en tout temps.
Ainsi beaucoup est le complément circonstanciel du
sujet parler, et promptement, celui de Pattribut pas-
sant.Sans réflexion est le complément circonstanciel
du sujet agir, et en tout temps, celui de I'attribut
plaisant.

19. Un complément peut résulter de plusieurs
mots dépendants les uns des autres, et par consé-
quenl compléments les uns des autres. Dans cet
exemple : L'homme constant dans ses principes jouit
de Testime des honnétes gens; Thomme est le sujet;
ila pour complément immédiat constant; de celui-
ci dépend le complément dans ses principes , et ces
deux compléments forment le complément total du
sujet. L'attribut est jouissant, quia pour complé~
ment immédiat de lestime; mais ce dernier a aussi
un complément, quiest honnézes gens ; et de cesdu
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compléments résulte le complément total de Pattri-
but. Quel que soit le nombre des compléments de
compléments , Panalyse logique ne considére que le
complément total. Ainsi, dans I'exemple ci-dessus,
Phomme a pour complément logique constant dans
ses principes, et jouissant a pour complément logique
de lestime des lonnétes gens.

20. Le verbe (c'est du verbe ére que nous parlons
ici ) ne peut avoir aucune espéce de complément,
parce qu'il a par lui-méme une signification com-
pléte. Lorsque je dis : Je suis & votreservice ; vous étes
dans Uerreur: & wvotre service n’est pas le complé-
ment de je suis, ni dans Uerreur , celui de vous étes.
A votre service dépend de dévoué, attribut sous-en-
tendu dans la premiére proposition , et dans Ierreur
de tombé, attribut sous-entendu dans la seconde.

21. Le sujet ct I'attribut sont simples ou composés,
‘ncomplexes ou compleses.

22. Le sujet est simple , quand il n'exprime qu'un
seul étre ou des étres de méme espéce pris collecti-
vement : La vertu est timide. — Les hommes sont
faibles.

23. Le sujetest composé, quand il exprime des
&tres qui ne sont pasde la méme espece: La For,
I'EspERANGE ef la cnaniTE sort des vertus théologales.

24. L’attribut est simple, quand il n'exprime
qu'une manitre d'étre du sujet: Le ciel est PUR.
L'homme pense, cest-a-dire, es/ PENSANT.

25. L’atiribut est conposé, lorsqu'il exprime plu-
sieurs maniéres d’étre du sujet: Diew est JUSTE el
TOUT-PUISSANT.

26. Le sujet et 'attribut sont incomplexes, quand

—
ils ont par eux-mémes une signification compléte,
cest-a-dire, quand ils n’ont aucune espéce de com-
plément: Le soLEIL es{ LUMINEUX. — La TERRE fourne,
c’est-a-dire, esf TOURNANT.

27. Le sujet et I'attribut sont complexes, lorsqu'ils
n'offrent une signification comeléte qu'a I'aide d'un
ou de plusieurs compléments : Une mauvaise con-
science 1 est jamais tranquille. La gloire de l'hommnie
consiste dans la vertu. Servir Dieu est le devoir de
Uhomme. Un jeane enfant de cette tribu déposa alors
les offrandes sur Uautel.

28. Quand deux ou plusieurs compléments rendent
le sujet ou I'attribut complexe, on énonce, dans I'a-
nalyse, le complément modificatif avant le complé-
ment indirect; le complément direet s’exprime avant
le complément indirect, et celui-ci avant le comple-
ment circonstanciel. Cet ordre & suivre dans 'énon-
ciation des compléments est celui qu'indique la mar-
che analytique de la pensée (49).

Pour achever de rendre clair ce que nous venons
de dire sur le sujet et Pattribut, considérés comme
simples ou composés, incomplexes ou complexes,
nous allons analyser les exemples contenus dans les
alinéas 22, 23, 24, 25, 26 et 27.

La vertu est timide.

Le sujet est vertu; il est simple, n'exprimant qu’un seul
abjet, et incomplexe parce qu'il na point de complément. Le
verbe est est; Pattribut timide ; il est simple, parce qu'il n’ex-
prime¢ qu'une maniére d'étre du sujet, et incomplexe, n'ayant
pas de complément.

Les hommies sont faibles.

Le sujet est hommes; il est simple, parce qu'il p’exprime que
des élres de méme espéce, et incomplexe, attendu qu'il n’a poin’




de complément. Le verbe est sont ; Vattribut est fuibles ; simple
n’exprimant qu'une maniére d’dire du sujet, et incomplexe
n'ayant aucun complément,

La Foi, ! Espérance et la Charité sont des vertus théologales.

Le sujet est For, Espérance et Charité; il est cD[I.]PUSéj parce
qu'il exprime des objets d'especes différentes, et mc'omp]exe,
n’ayant pas de complément. Le verbe est som¢; Dattribut, er-
tus; il est simple, ne marquant qu'uve maniere d’élre {?lu suje'!,
et complexe, 4 cause de son complément modificatif theo-
logales.

Le ciel est pur.

Le sujet est ciel; il est simple , parce qu'il n’exprime gu'un
seul objet, et incomplexe, n'ayant aucun complément. Le \':arhe
est est; Vatiribut est pur; il est simple, n’énongant qu'une
maniére d'étre du sujet, et incomplexe, parce qu'il n'a pas de
complément.

L’homme pense.

Le sujet est homme;; il est simple , parce quil n'exprime qu'un
seul étre, et incomplexe, n'ayant pas de complément. Le _veri:e
est est; l'attribut, pensant; il est simple, attendu qu’1‘l n'é-
nonce (u'une maniére d'dire du sujet, et incomplexe n'ayant
aucuu complément.

Dieu est jusie et tout-puissant.

Le sujet est Diex; il est simple, parce quil n'indique qu'un
seul étre, et incomplexe, n'ayant pas de complément. Le verbe
est est; laltribut , est juste et tout-puissant; il est composé,
énoncant deux maniéres d'éire du sujet, et incomplexe, parce
qu'i.l‘n’a. pas de complément.

Le soleil est lumineux.

Le sujet est soleil; il est simple, parce qu'il w'exprime qu'un
seul objet, et incomplexe, wayant aucun complément. Le \'e.rbe
est est; lattribut, lumineua; il est simple, paree qu'il n’exljrlme
qu'une maniere d'étre du sujet, el incomplexe, attendu qu’il n'a
pas de complément,

La terre tourne.

y . 3
Le sujet est terre; simple, attendu qu'il ne marque qu'um
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seul objet, el incomplexe, n'ayant aucun complément. Le verbe
est est; lativibul, tourmant; il est simple, parce qulil n'ex-
prime qu'une maniére d’éire du sujet, et incomplexe, n'ayant
pas de complément.

Une mauvaise conscicnice iiest Jjamais tranguille.

Le sujet est conscience; il est simple, parce qu'il n'exprime
qu’un seul objet, et complexe, 4 cause de son complément modi-
ficatif mauvaise. Le verbe est est; Vattribut tranquille; il est sim-
ple, nexprimant qu'nne maniére d’étre du sujet, et complexe, a
cause de son complément circouslanciel famais.

La gloire de Phomme consiste dans la verqu.

Le sujet est gloire; il est simple, parce quil n'exprime qu'un
seul objet, et complexe i cause de son complément indirect d
Phomme. Le verbe est est ; Vattribut, consistant ; il est simple
n'indiquant qu'une maniére d'étre du sujet, el.complexe, ayant
pour complément indivect dans la vertu,

Servir Dieu est le devoir de Phomme.

Le sujet est serpir; il est simple, parce qu'il n'exprime qu'un
seul objet, et complexe, a cause du complément direct Diey, Le
verbe est est; Tattribut est devoir; il est simple, n'exprimant
gqu'une mauniére d’étre dn sujet, et complexe, parce qu'il a pour
complément indivect de LPhomme.

Un jeune enfant de cette tribu deposa alors les offrandes

sur Pautel.

Le sujet est enfant; il est simple, parce qu'il ne désigne qulun
seul étre, el complexe & cause de son complément modificatif
Jeune et deson complément indirect de cette tribu. Le verbe est
Jut, lattribut, deéposant; simple, Wexprimani qu’une maniére
d'étre du sujet, et complexe, ayant pour complément direct
offrandes, pour complément indirect sur Pautel, et pour com=
plément circonstanciel alors.

29. Tous les mots qui se rapportent au sujet et a
Iattribut comme compléments, font partie du sujet
et de Pattribut. Ainsi dans la derniére phrase ana-
lysée, le sujet logique est un jeune enfant de ceite
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wribue, et Pattribut logique est déposant alors les of
frandes sur Uaulel.

30. 11y a deux sortes de propositions: la princi-
pale et!'incidente.

31. La proposition principale est celle qui occupe-
le principal raug dansVénonciation de la pensée; c'est
d’elle que dépendent les aufres. Quand je dis : Je
crois que la verly est préférable & tous les Liens;
P homme qui s'en écarte s'éloigne du bonleur; ily a
a quatre propositions, dont deux sont principales :
Je crois, de laquelle dépend cette proposition, gue la
vertu est préférable a tous les biens; ct Lhomme s'é-
loigne du bonheur, qui a sous sa dépendance cette
autre proposition qui s’en écarte.

32. Ily a deux sortes de propositions principales :
la principale absolue , et la principale relative.

33. La premiére principale énoncte sec nomme
principale absolue; les autres principales qui se
trouvent dans la méme phrase se désignent sous le
nom de principales relatives. Dans la phrase déja
citée : Je crois que la vertu est préférable a tous les
biens ; Phomme qui s'en écarte s éloigne du bonheur,
Je erois estune principale absolue, ct Thomme s'éloigne
dubonheur , une principale relative. Ainsi, dans une
phrase, il ne peut y avoir qu’une principale absolue.

34. La proposition incidente est celle qui est ajou-
tée h un des termes d'une autre proposition pour en
compléter la signification. Dansla phrasequi précede,
ily a deux propositions incidentes : Que la verii es
préférable a tous les biens, proposition qui com plete
Paltribut croyant; et qui s’en ecarte,, proposition qui
compléte le sujet I hommuie.
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35. Le mol qui sert & lier presque toujours une pro-
position incidente 3 la proposition qu'elle compléte
est un pronom relatif ou une conjonction.

36. Ilrésulte de ce qui précéde qu'on recounait
mécaniquement :

Qu’une proposition est généralement principale,
quand elle ne commence ni par un pronom relatif
ni par une conjonction;

Qu'une proposition est généralement incidente
lorsqu’elle commence par un pronom relatif ou par
une conjonction.

37. Remarque. Quelquefois la proposition est incidente sans
qu'elle commence par un pronom relatif ou une conjonelion
talors on la reconnait en ce qu'elle se ratlachea attribut pour
Ie compléter comme complément direct. Ainsi dans ces exemples :
Vous direz quelle est votre opinion. Un bon roi, disaitil, est
le pére de son penple, les propositions quelle est votre opiniorn,
— un bon rei est le pére de son peuple, sonl des propositions
incidentes : elles complétent l'attribut disant, et en sont l'une et
l'autre le complément direct ; disant quoi? quelle est votre
opinion; disant quoil un bon roi est le pére de son peuple.

38. Il ya deux sortes de propositious incidentes :
I'incidente déterminative, et I'incidente explicativ ¢

39. L’incidente déterminative est ajoutée i une
autre proposition pour déterminer le terme qu'elle
compléte, pour en exprimer quelque circonstance
indispensable , de maniére qu’on ne peut la retran-
cher sans détruire ou dénaturer le sens de la propo-
sition 4 laquelle elle se rapporte. Dans cette phrase :
Les passions QUIFONT LE PLUS DE RAVAGES, sOn! Tam-
bition et Favarice, cette proposition qui font le plus
de ravages est une incidente déterminative : si on la
supprimait, 'autre proposition les passions son:




Uambition et Uavarice, présenterait un tout autre
sens, ou, pour mieux dire, n'aurait plus de sens.

40. L’incidente explicative n’est ajoutée a4 une
autre proposition que pour expliquer le terme qu'elle
compléte, pour y ajouter quelques développements
qui ne sont pasrigoureusement nécessaires, de sorte
que cette incidente peut étre supprimée sans détruire
ni méme dénaturer le sens de I'autre proposition.
Dans cette phrase : Les passions, Qui SONT LES MALA-
DIES DE L’AME, viennent de notre révolte conire la rai-
son, la proposition qui sont les maladies de Uame,
est une incidente explicative; en effet si on la re-
tranche, la proposition les passions viennent de notre
révolte contre la raison, présente un sens complet,
satisfaisant pour l'esprit, et en tout semblable a
celui qu’elle avait avantla suppression de 'incidente.

41. On reconnait encore qu'une proposition inci-
dente qui commence par une conjonction, est ex-
plicative, toutes lesfois qu'on peut la déplacer, et
qu’on obtient alors le méme sens qu'on avait aupa-
ravant. Ainsi dans ces phrases - Je sortirai, sile
temps le permet; il vous écrivit , lorsqu’il eut fini ; les
Gaulois se retirérent apres qu’ils eurent saccagé
Rome; Vincidente est explicative, parce qu'on peut
dire sans altérer le sens: Sile temps le permet, je
sortirat; lorsqu'tl ent fini, il vous écrivit; aprés quw'ils
eurent saccagé Rome, les Gaunlois se retirerent.

42. La ponctuation concourt également a faire
econnaitre une proposition incidente explicative :
toute proposition de cette nature qui est dans le
corps de la phrase, est placée entre deux virgules;
elle est précédée de la virgule, si elle termine la
phrase, et elle en est suivie. si elle est au commen-
cement.,
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43. La proposition incidente, soit déterminative,
soit explicative, est le complément du sujet ou de
Pattribut auquel elle se rapporte, et conséquemment
le rend complexe : Le temps , qui toujours change , ne
vous promet pas un bonheur sans mélange. — La gé-
nérosité est une qualité que chacun estime.

44. Quand une phrase renferme plusieurs propo-
sitions incidentes, se rapportant toutes au méme
sujet ou au meéme attribut, ces propositions inciden-
tes sont de la méme nature que la premiére incidente
exprimeée , attendu qu’elles ont toutes le méme degré
de liaison avec le mot auquel elles se rattachent, et
que ce mot peut étre considéré comme étant sous-en-
tendu devant chacune d’elles. Dans la phrase quisuit:
Je crois que Dieu est souverainement juste, qu'tl ré-
compensera les bons, el qu'il punira les mechants,
il ya trois incidentes qui dépendent de je crois;
c’est comme §'il y avait : je crois que Diew est sou~
verainement juste, ye crots qu'il récompensera les
bons, et 1 cross qu'il punira les méchants. Dans
celle autre phrase: Lisez Racine, qui a surpassé les
anciens , el qui n’a point ew de rivaux parmi les
modernes, les deux incidentes se rapportent a4 Ra-
cine : Lisez Racine, qui a surpassé les anciens, et
Lisez Racine, qui r'a point eu de rivauxr parmi les
modernes. Dans la premicre phrase, les trois inci-
dentes sont liées d'une maniére intime, indispen-
sable avec je crois, el puisque la premiére est dé-
terminative, il est évident que les deux autres le
sont. Dans la seconde phrase, les deux incidentes ne
servent a ajouter 4 Racine qu'une idée aceessoire,
dont il peut se passer: la derniére incidente est néces-
sairement explicative de méme que ia premiere.




